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基督教香港信義會心誠中學 

2021至 2022年度 上學期統一測驗 

中六級 企業、會計與財務概論   

 

試題答題簿  

 

2021年 11月 22日 

作答時間：1小時 30分 

 

 

 

考生須知: 

1. 全卷共十頁。 

2. 全卷佔 110分。 

3. 在第一頁上提供的空格中寫上您的姓名，班級，學號和座位號 

4. 本試卷必須用中文作答 

5. 請把答案寫在試題答題簿提供的空格上。請不要在頁邊空白處書

寫。頁邊空白處的答案將不會被批改。 

6. 補充答題紙將應要求提供。請在補充答題紙寫上您的學號並在問

題編號框上寫上題號，然後將其釘在試題答題簿上。 

 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

姓名:   

班別:          (     ) 

座位編號:   
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甲部 (30分)  

1. 下列哪項是公司財務報表對潛在投資者的主要用途？  

A. 評估公司的還款能力  

B. 預測公司的盈利能力  

C. 遵守法律規定  

D. 評估職業保障  

 

2. 為下列會計循環的工作排序：   

 (1) 在原始分錄簿記錄交易 

 (2) 編製財務報表  

 (3) 作出期末調整  

 (4) 編製試算表  

A. (1) → (2) → (3) → (4) 

B. (1) → (3) → (4) → (2) 

C. (1) → (4) → (3) → (2) 

D. (4) → (1) → (3) → (2) 

 

3. 非流動資產在財務狀況表上按  ____________ 排列。  

A. 耐用性順序  

B. 變現能力順序  

C. 字母順序  

D. 數值順序  

 

4. 以下是一些會計工作：  

 (i) 為收益、費用、擁有的資源和欠下的負債分別保存獨立的記錄。  

 (ii) 向不同的使用者解釋關鍵資料。  
  
 上述工作屬於哪項會計功能的範疇？  

 (1) 溝通  

 (2) 分類  

 (3) 記錄  

 (3) 歸納   

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (4) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. 只有 (3) 和 (4) 

 

5. 下列哪項有關虛帳戶的陳述是不正確的？  

 (1) 虛帳戶不會列示在試算表中。  

 (2) 虛帳戶不會列示在損益表中。  

 (3) 虛帳戶包括人名帳戶。  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 
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6. 當某帳戶出現借方結餘時，下列哪項有關該帳戶的陳述是正確的？  

 (1) 該帳戶一定是資產帳戶。 

 (2) 結餘轉下一定在該帳戶的右方出現。  

 (3) 該帳戶的借方入帳總額，一定比貸方入帳總額高。  

A. 只有 (2) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3)  

 

7. 下列哪項陳述列舉了財務報表的限制？  

A. 忽略金錢的時間值  

B. 資料主要反映未來的交易及事項  

C. 資料大多是質性的  

D. 其編製不涉及個人判斷  

 

8. 下列哪項會計概念不能應用於右方的情況？  

  概念 情況 

A. 應計  在上一會計年度預付的費用，將計入本會計年度的財務報表內。  

B. 企業個體  由東主家人提供、供東主使用的汽車，不會列作企業的資產。  

C. 一貫性  在不同的期間，類似的項目應以相同的會計方法處理。  

D. 繼續經營  如果預期企業將於一個月內清盤，財務狀況表會按現時的市場價格展示資產價值。  

 

9. 假設其他數字不變，下列哪一項會導致毛利率下跌？  

A. 提用增加  

B. 購貨折扣減少  

C. 購貨運費增加  

D. 購貨退出增加  

 

細閱以下資料，然後回答題 10和 11。 

林先生在 2019 年 1 月 1 日開設商號。商號在截至 2019 年 12 月 31 日止年度的銷貨額及購貨額分別

為$120,000 和$66,000。該年度的毛利率及淨利率分別為 50%和 10%。  

10. 商號在 2019 年 12 月 31 日的存貨值為：  

A. $6,000 

B. $12,000 

C. $54,000 

D. $60,000 

 

11. 商號在截至 2019 年 12 月 31 日止年度的費用為：  

A. $12,000 

B. $48,000 

C. $54,000 

D. $60,000 
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12. 陳女士經營獨資企業。下列哪些是她為企業編製試算表的目的？  

 (1) 檢查會計分錄的算術準確度。  

 (2) 匯報企業的財務狀況。  

 (3) 記錄企業的商業交易。  

A. 只有 (1) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

13. 下列哪些有關由企業提供的現金折扣的陳述是正確的？   

 (1) 這些折扣是為了鼓勵客戶以現金付款而給予的。 

 (2) 這些折扣應記錄在會計記錄內。  

 (3) 這些折扣應視作企業的費用處理。  

A. 只有 (1) 和 (2) 

B. 只有 (1) 和 (3) 

C. 只有 (2) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

14. 下列哪些項目應記錄在相應帳戶的借方？  

    帳戶  

(1) 應收貨款增加  應收貨款  

(2) 應付貨款減少  應付貨款  

(3) 提用增加  提用  

A. 只有 (2) 

B. 只有 (3) 

C. 只有 (1) 和 (3) 

D. (1)、(2) 和 (3) 

 

15. 下列是比德企業在截至 2019 年 9 月 30 日止年度的帳戶餘額：  

  $ 

 期初存貨  10,000 

 銷貨  280,000 

 購貨  140,000 

 購貨運費  900 

 銷貨運費  6,000 

 銷貨退回  1,500 

 其他營業費用  65,000 

  
 已知期末存貨值為期初存貨值的一半。該年度的淨利額為：  

A. $43,500 

B. $51,500 

C. $61,600 

D. $67,500 

 
 

 

甲 部 完 
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乙部 (30 分) 

1. 2020 年 11 月，洛奇商號有以下交易：  

 2020年 

11月 8日 從約瑟夫賒購貨物$30,000。 

11月 20日 向勞倫斯賒銷貨物，標價為$21,000。若銷貨訂單超過$10,000，洛奇商號會給予

交易折扣 2%。客戶若在購貨後於 10 天內清付貨款，可獲現金折扣 5%。 

11月 21日 洛奇提取成本為$11,000 貨物自用。  

11月 29日 勞倫斯以支票清償欠款。  
 
 參閱以下的帳戶清單：  

 (1) 購貨帳戶； (2) 約瑟夫的帳戶；(3) 銷貨帳戶；(4) 勞倫斯的帳戶；(5) 提用帳戶； (6) 銷

貨折扣/購貨折扣帳戶；(7) 銀行存款帳戶  
 

為洛奇商號編製所需的 T 字形帳戶以記錄上述交易。毋須結平帳戶。  

(總分: 10分) 
 

購貨 

 $  $ 

約瑟夫 30,000 提用 11000 

 

約瑟夫 

 $  $ 

  購貨 30,000 

 

銷貨 

 $  $ 

  勞倫斯[$21,000 × (1 – 2%)] 20,580 

 

勞倫斯 

 $  $ 

銷貨 20,580 銀行存款[$20,580 ×  (1 – 5%)] 19,551 

  銷貨折扣($20,580 ×  5%) 1,029 

 

提用 

 $  $ 

購貨 11,000   

 

銷貨折扣 

 $  $ 

勞倫斯 1,029   

 

銀行存款 

 $  $ 

勞倫斯 19,551   
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2. 凱仁於 2020 年 1 月 1 日開設商號，向本地顧客銷售雜貨及家居用品。2020 年 12 月 31 日商號帳

冊內的帳戶結餘摘錄如下：  

  $ 

 銀行透支  1,000 

 資本，2020 年 1 月 1 日 3,779,000 

 購貨運費  52,000 

 銷貨折扣  48,000 

 提用  91,000 

 家具及裝置  2,900,000 

 雜費  1,000,000 

 利息收益  5,000 

 購貨  2,016,000 

 銷貨退回  73,000 

 銷貨  2,651,000 

 定期存款（2021 年 9 月到期）  200,000 

 應付貨款  750,000 

 應收貨款  800,000 

 公用事業收費按金  6,000 

 

 2020 年 12 月 31 日的商號的存貨計值為$500,000。  

 

 (a) 為凱仁的商號編製截至 2020 年 12 月 31 日止年度的損益表。  

 (b) 為凱仁的商號編製 2020 年 12 月 31 日的財務狀況表。  

(總分: 20分) 

 (a) 

凱仁商號 

損益表截至2020年12月31日止年度 

 $  $ 

銷貨    2,651,000 

減  銷貨退回    73,000 

   2,578,000 

減  銷貨成本：     

購貨  2,016,000   

加  購貨運費  52,000   

 2,068,000   

減  期末存貨  500,000  1,568,000 

毛利    1,010,000 

加  其他收益：     

利息收益    5,000 

   1,015,000 

減  費用：     

銷貨折扣  48,000   

雜費  1,000,000  1,048,000 

淨損失    (33,000) 
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 (b) 

凱仁商號 

財務狀況表於 2020 年 12 月 31日 

 $  $ 

非流動資產     

家具及裝置    2,900,000 

    

流動資產     

存貨  500,000   

定期存款（2021 年 9 月到期）  200,000   

應收貨款  800,000   

公用事業收費按金  6,000   

 1,506,000   

減  流動負債：     

應付貨款  750,000   

銀行透支  1,000   

 751,000   

流動資產淨值    755,000 

   3,655,000 

資金籌措：     

資本     

餘額，於 2020 年 1 月 1 日   3,779,000 

減  年度淨損失    33,000 

   3,746,000 

減  提用    91,000 

   3,655,000 
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丙部 (50 分) 

1. 祖娜經營一家從事製造業的企業，企業會在生產過程中使用一台機器。把最適當的詞語填在下

列的空格內：  

變動成本  固定成本  混合成本  

增量成本  沉沒成本  機會成本  

 

(a) 機器的買價為$100,000。在考慮是否出售機器時，這項成本屬於_______________。 

(b) 機器的現行市值為$25,000。在考慮是否繼續使用機器時，市值屬於_______________。 

(c) 機器操作員的月薪為$10,000。此外，機器每生產一件產品，他可另獲$1 的工資。聘用該操

作員的成本屬於_______________。 

(d) 祖娜聘請外判商負責維修機器，每年的成本為$7,000。這項成本屬於_______________。 

(e) 經由該機器生產的產品，每件的材料成本為$22。材料成本屬於_______________。 

(總分: 10分) 

 

 

 

2. 珍妮企業按劃一價格$500 出售產品甲。有關該產品的製造及銷售資料如下：  

 直接材料  每生產一件$120 

 直接人工  每生產一件$60 

 變動製造費用  每生產一件$200 

 每年的需求  15,000 件  

 固定製造費用  每年$120,000 

 固定市場營銷費用  每年$300,000 

 銷售佣金  每出售一件$50 
   

作業要求：  

(a) 計算每件產品的邊際貢獻。  

(b) 計算產品甲的損益兩平銷貨額。 

(b) 如果產品甲的價格增加至每件$700，估計該產品每年的需求將下降至 12,000 件。珍妮企業

應加價嗎？展示你的計算過程。  

(總分: 10分) 

 

(a) 每件產品的邊際貢獻 = $500 − $120 − $60 − $200 − $50 = $70 

 

(b) 總固定成本費用 = $120,000 + $300,000 = $420,000 

 損益兩平單位 = $400,000/ $70 = 6,000件  

 損益兩平銷貨額 = 6,000 x $500 = $3,000,000 

 

(c) 價格轉變後的每件產品的邊際貢獻 = $700 − $120 − $60 − $200 − $50 = $270 

 價格轉變前的純利 = 15,000 x $70 − $420,000 = $630,000 

 價格轉變後的純利 = 12,000 x $270 − $420,000 = $2,820,000 

 由於價格轉變可增加純利，因此珍妮企業應加價。 

 

沉沒成本 

固定成本 

機會成本 

混合成本 

變動成本 
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3. 安迪企業製造及銷售單一產品「安迪」。企業採用吸收成本計算法。「安迪」在 2019 年度的成本

信息如下：  

  $ 

 每件的直接人工  50 

 每件的直接材料  90 

 每件的變動製造費用 10 

 

其他資料：  

(i) 2019 年度的實際產量及銷量分別為 20,000 件及 19,000 件。  

(ii) 在 2019 年間，每件「安迪」的售價為$360。  

(iii) 安迪企業聘用了一名銷售人員。他的月薪為$40,000，另可賺取銷售額的 10%作佣金。  

(iv) 該年度的實際固定製造費用總額亦為$600,000。 

 

作業要求：  

(a) 以吸收成本計算法為安迪企業編製截至 2019 年 12 月 31 日止年度的損益表。  

(b) 以邊際成本計算法為安迪企業編製截至 2019 年 12 月 31 日止年度的損益表。  

 

在 2020 年 1 月 1 日，安迪企業收到本地供應商艾絲企業的要約。按要約內容，艾絲企業會供應「安

迪」的其中兩項組件，費用為每生產一件「安迪」$10。如果安迪企業接受該要約，每件的變動製

造費用可減少 10%，每件的直接人工成本可減少 15%，每件的直接材料成本可減少$1。  

 

作業要求：  

(d) 安迪企業應接受這項要約嗎？展示你的計算過程。  

(總分: 30分) 

 

 

(a) 

按吸收成本法截至 2019 年 12 月 31日止年度的損益表 

 $  $ 

銷貨 (19,000 ×  $360)   6,840,000 

減:  銷貨成本:    

直接人工 (20,000 x $50) 1,000,000   

直接材料 (20,000 x $90) 1,800,000   

變動製造費用 (20,000 x $10) 200,000   

固定製造費用 600,000   

 3,600,000   

減:  期末存貨[($3,600,000/20,000) × 1,000] (180,000)  (3,420,000) 

毛利   3,420,000 

減:  變動非製造費用/銷售佣金 ($6,840,000 x 10%)   (684,000) 

固定非製造費用/銷售人員年薪($40,000 × 12)   (480,000) 

純利   2,256,000 
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(b) 

按吸收成本法截至 2019 年 12 月 31日止年度的損益表 

 $  $ 

銷貨 (19,000 ×  $360)   6,840,000 

減:  變動銷貨成本:    

直接人工 (20,000 x $50) 1,000,000   

直接材料 (20,000 x $90) 1,800,000   

變動製造費用 (20,000 x $10) 200,000   

 3,000,000   

減:  期末存貨[($3,000,000/20,000) × 1,000] (150,000)  (2,850,000) 

產品邊際貢獻   3,990,000 

減 :  變動非製造費用/銷售佣金 ($6,840,000 x 10%)   (684,000) 

總邊際貢獻   3,306,000 

減:  固定製造費用   (600,000) 

固定非製造費用/銷售人員($40,000 × 12)   (480,000) 

純利   2,226,000 

 

(c) 購入組件可為每件產品節省的成本 = $50 x 15% + $1 + $10 x 10% = $9.5 

 購買每件組件的成本 = $10 

 安迪企業不應接受該要約，原因是購買每件組件的成本大於每件產品節省的成本。會使每 

 件產品的製造成本增加$0.5 

 

 

 

試 卷 完 


